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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                   Μυτιλήνη, 6 Σεπτεμβρίου 2010

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ,                                   Αρ. πρωτ. Γ.Γ.Γ.Μ. 675

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ &ΔΙΚΤΥΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΑΙΓΑΙΟΥ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Τηλ. 22510.41161, 22510.47937

Fax. 22510.43911                                                                 Προς:
                                                            Τα ΣΧΟΠ  Γενικής Γραμματείας Αιγαίου 
                                    και Νησιωτικής Πολιτικής
                                                                  Κοιν:  Αρμόδιες  Πολεοδομικές Διευθύνσεις
ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ
ΘΕΜΑ: «Ζητήματα εφαρμογής προεδρικών διαταγμάτων για την εκτός σχεδίου δόμηση σε περιοχές αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής».

Δεδομένου ότι στο παρελθόν παρουσιάστηκαν παρερμηνείες από τις αρμόδιες υπηρεσίες σχετικά με την εφαρμογή διατάξεων των π.δ. που έχουν εκδοθεί κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 4 παρ. 1 του ΓΟΚ, όπως ισχύει, και επιβάλλουν ειδικούς όρους και περιορισμούς δόμησης για την εκτός σχεδίου δόμηση, σε νησιά αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, πρέπει να επισημανθούν τα ακόλουθα.  

Οι διατάξεις των προεδρικών διαταγμάτων, σε περιοχές αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, που έχουν εκδοθεί κατ’  εξουσιοδότηση της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 1577/1985 (ΓΟΚ),  όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 3 του ν. 2831/2000 (ΦΕΚ Α’ 140), κατισχύουν των γενικών πολεοδομικών διατάξεων.
Τα ανωτέρω προκύπτουν σαφώς από ρητή διάταξη του ΓΟΚ (άρθρα 4 παρ. 1), δεδομένου ότι προβλέπεται ότι τα διατάγματα αυτά μπορούν να θεσπίζουν «ειδικούς όρους και περιορισμούς δόμησης, κατά παρέκκλιση από τις διατάξεις του ΓΟΚ και από κάθε άλλη γενική ή ειδική διάταξη».

Συνεπώς, για τις περιοχές που έχουν εκδοθεί σχετικά προεδρικά διατάγματα, και προβλέπουν ότι η μέγιστη επιτρεπόμενη επιφάνεια για την εκτός σχεδίου δόμηση ορίζεται σε 150 ή 180 τ.μ. συνολικά, εφαρμόζονται εν προκειμένω οι διατάξεις αυτές και όχι το π.δ. 24/31.5.1985 (ΦΕΚ Δ’ 270), σύμφωνα με το οποίο η μέγιστη επιτρεπόμενη επιφάνεια ορίζεται σε 200 τ.μ.

Επιπλέον, όπου επιβάλλονται με τα εν λόγω π.δ. μονώροφα κτίσματα,  στην εκτός σχεδίου δόμηση, και προβλέπεται ότι το πάχος της λιθοδομής δεν προσμετρείται στο συντελεστή δόμησης του οικοπέδου, πρέπει να διευκρινιστεί ότι το πάχος της λιθοδομής δεν προσμετρείται ούτε στο ποσοστό κάλυψης του οικοπέδου. 
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